Из статьи в газету Вощиковской школы «Школьный вестник»:
В нашей школе уже больше полугода существует военно-патриотический клуб «Гвардия Королёва».  Многие записались в клуб и посещают его с большим интересом. Там мы занимаемся строевой подготовкой, рукопашным боем, изучаем основы православия и историю Отечества, а также проводим волонтерскую работу. На занятиях по основам православия мы решили подготовить и провести в нашем сельском клубе Рождественский спектакль. Участие в нем приняли участники клуба и другие учащиеся школы. 
Мы каждый день ходили на репетиции. Всем хотелось заниматься своими делами, ведь это всё происходило в период каникул. Но мы всё равно продолжали ходить, потому что знали, что это нужно не только нам, но и жителям нашей деревни. Многие не знают о таком чудесном празднике Рождество Христово, а весь рождественский спектакль был поставлен с целью, чтобы люди как можно больше узнали о родившемся Спасителе, прониклись радостью, любовью и добром, которые мы старались донести со сцены.
Наш Рождественский спектакль прошел замечательно. Все зрители хвалили нас и благодарили за такое мероприятие. Такой праздник на православную тему проходил в нашей деревне впервые. После спектакля о. Варлаам всем детям вручил сладкие подарки. Вечером и на следующий день мы собрались нашей «Гвардией» и разнесли оставшиеся подарки пожилым людям.
А ведь правду говорят, что в Рождество Христово происходят чудеса!
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