Экскурсионный маршрут 
«Братья Королёвы – гордость и печаль земли Пошехонской»

Цель проведения маршрута: ознакомление широкого круга общественности с  героической судьбой наших земляков – братьев Королёвых.

Место проведения маршрута: Ярославская область, Пошехонский район.

История осуществления проведения маршрута: 
1. Экскурсия в дом-музей братьев Королёвых МОУ Вощиковская ООШ имени А.И. Королёва.
2. Посещение могилы матери братьев Королёвых на кладбище д. Вощиково.
3. Посещение родины братьев Королёвых – деревни Ильинское и родового дома.
4. Экскурсия в г. Пошехонье в Аллею Героев и к памятнику братьям Королёвым.

Наиболее важные публикации об историческом событии, представленном в маршруте:
	Н. Ракитин. России верные сыны. // Мы с Согожи-реки. Из путевых записок журналиста. – Ярославль, Верхне-Волжское книжное издательство, 1972.
	А. Иванов. Смотрю в глаза твои, Россия.– Ярославль, Верхне-Волжское книжное издательство, 1974.
М. Беляев. Братья Королёвы. /Герои, подвиги, время.– Сельская жизнь, 6 октября 1983.
И. Сидоров.«Будешь ты владеть сердцами…». // Герои огненных лет. Очерки о Героях Советского Союза – ярославцах. – Ярославль, Верхне-Волжское книжное издательство, 1985.

Форма проведения маршрута – экскурсия.

План и описание проведения маршрута.
1.Проведение маршрута «Братья Королёвы – гордость и печаль земли Пошехонской» начинается с посещения дома-музея братьев Королёвых МОУ Вощиковская ООШ имени А.И. Королёва. Уже не одно десятилетие педагоги и учащиеся школы хранят память о славной семье своих земляков, простых русских людей, «типичных пошехонцах», в которой выросло семь сыновей – мужественных сынов своей Отчизны, – от рядового до генерала, – отдавших за Родину самое ценное, что имели, – свои жизни. Дом-музей братьев Королёвых – один из старейших школьных музеев района, его открытие состоялось 9 мая  1987 года. Основателем является Иванова Вера Алексеевна, учитель истории Вощиковской восьмилетней школы, Отличник народного образования. Здание музея  построено по проекту дома, в котором жила семья Королёвых в деревне Ильинское. Экспозиции музея обновляются, пополняются новыми экспонатами, для проведения экскурсий используется современное компьютерное оборудование. Профиль музея: краеведческий. 4 мая 2010 года музею присвоено звание «Школьный музей», свидетельство №13640.
Судьбе семьи Королёвых посвящены основные экспозиции музея:  «Комната семьи Королёвых», «Жизненный путь А.И.Королёва», «Судьбы братьев Королёвых».
Экспозиции музея находятся в трех комнатах. В экспозиции «Комната семьи Королёвых» имеются старинная мебель, посуда, фотографии братьев Королёвых и их родителей. Экскурсии в музее по традиции проводят школьники. 
Текст экскурсии по экспозиции «Комната семьи Королёвых»:
«Добрый день, мы рады видеть вас в нашем доме-музее братьев Королёвых. Наверное, у вас возник вопрос, а, действительно ли, Королёвы жили в этом доме? Нет, они здесь не жили, их дом находится в деревне Ильинское  (в 2 км отсюда).  Но музей построен точно таким же, как и дом Королёвых. И мебель здесь собрана такая, какая могла быть в семье Королёвых, а некоторая действительно из их дома – это стол, один из стульев и этот шкафчик, который называется «горка».                                                                                                                                                                                                                                                            
Чем  же интересна судьба братьев? Почему наш музей посвящен им? Постараюсь ответить на эти вопросы. Кажется, это была обычная семья, но в то же время не похожая на все остальные, – все семь братьев погибли, защищая нашу Родину, а старший – Александр – был Героем Советского Союза. 
Посмотрите, пожалуйста, на фотографии – это мама Мария Федоровна и папа Игнатий Анисимович. Отец, как и многие мужчины того времени, работал в Питере, а мама воспитывала дома детей. Один за другими у них родились сыновья: Александр, Сергей, Дмитрий, Николай, Борис, Серафим, Илья. Самый старший, Александр, родился в 1901 году, а младший, Илья, в 1917. (Была у них и девочка, но она умерла в младенчестве). Мальчики росли умными, красивыми, добрыми детьми. Но случилось горе, в 1917 году  умер отец, а через 4 года, в 1921 году,  умерла  мама. Старший, Александр, был в то время уже военным, остаться с детьми он не мог, вся забота о братьях легла на плечи Сергея,  лишь самого маленького, Илью, усыновила другая семья. Жители деревни, кто чем мог, помогали мальчикам. Александр, как только была возможность, приезжал домой. 
Братья выросли, получили неплохое образование, с любовью относились друг к другу.
В 1939-ом году началась война с Финляндией, на ней оказались трое Королевых – Александр, потому, что был военным, командиром, и Николай и Борис – так как жили в то время недалеко от границы, в Ленинграде. С той войны не вернулись двое Королевых – Борис и Николай.
В 1941 году началась Великая Отечественная война. С первых дней войны почти все братья на фронте (Сергея призвали в октябре). И уже в 1941 году, начале 42-ого пропали без вести Дмитрий, Серафим и Илья. 
 Командир дивизии, генерал-майор Александр Игнатьевич Королев прошагал военными дорогами 41-ый, 42-ой и 43-ий годы. Погиб в сентябре 1943 года при форсировании Днепра.
Совсем немного оставалось до Победы Сергею Королеву. Он погиб 22 февраля 1945 года.
Вот такая судьба этой обычной, но совсем не похожей на все остальные, семьи. Мы гордимся нашими земляками, мужественными защитниками Родины!»
Во втором зале находятся две экспозиции: «Жизненный путь А.И.Королёва»,  «Судьбы братьев Королёвых».  В экспозиции «Жизненный путь А.И.Королёва» собраны документы, письма, дневники боевых действий, личные вещи Героя Советского Союза А.И.Королёва, на стендах представлены фотографии и материалы о его жизни. Экскурсия отражает жизненный и боевой путь умелого военачальника, которого ценило руководство и уважали подчиненные, любящего брата, мужа и отца Александра Игнатьевича Королёва. Экскурсантам предлагается проследить боевые действия 168-ой стрелковой дивизии, начальником штаба которой в 1941 году был А.И.Королёв, ознакомиться с его письмами жене и дочери. В экспозиции «Судьбы братьев Королёвых» имеются материалы и фотографии о судьбе братьев Королёвых, составлено генеалогическое древо потомков семьи Королёвых.
2. Вторая точка проведения маршрута – могила матери братьев Королёвых Марии Фёдоровны на Вощиковском кладбище. Это место является для школьников и жителей села  местом отдания памяти всем братьям в лице удивительно красивой, мудрой и мужественной женщины, воспитавшей в своих детях чувство долга перед Отечеством и безграничную любовь к Родине, такую, что все братья без раздумий, когда потребовалось, встали на её защиту. Всего лишь двадцать лет было отведено этой женщине для воспитания своих сыновей, и за такой малый промежуток времени она сумела вложить в них все самые лучшие человеческие качества.
3. Посещение деревни Ильинское – родины братьев Королёвых – следующий этап проведения маршрута. Два километра, отделяющие деревню Вощиково от бывшей ранее «сельцом» деревни Ильинское, уводят экскурсантов в самую глубь Пошехонского края. Там, посреди некогда большой деревни, до сих пор величественно красуется дом, где прошло детство братьев Королёвых. Именно здесь понимаешь, как крепко мы связаны со своей родной землёй, сколько любви к ней мы впитываем, соприкасаясь с раздольем полей, прохладой родников, величием лесов, любви и готовности отдать за свою Родину свои жизни! На доме – мемориальная доска, где начертаны имена погибших братьев и их звания: генерал-майор, старший политрук, сержант и четверо рядовых. В этом доме, в одной крестьянской семье выросло семеро героев, защитников Отечества – от солдата до генерала. 
4.Экскурсия в г. Пошехонье (30 км от д. Вощиково) в Аллею Героев и к памятнику братьям Королёвым является конечным пунктом проведения маршрута «Братья Королёвы – гордость и печаль земли Пошехонской». Судьба братьев неразрывно связана с этим городом: Николай и Борис окончили здесь среднюю школу, Дмитрий в 30-х годах был избран секретарем Пошехонского райкома комсомола и переехал в Пошехонье, здесь же жила во время эвакуации и семья старшего брата Александра.  Благодарные земляки, а многие из них были знакомы с братьями лично, увековечили их память величественным монументом в центральном парке города. Памятник был открыт 22 октября 1977 года во время празднования 200-летия города. Архитектор – Маров Виктор Фёдорович. Три короткие аллеи с трех сторон ведут с площади в центр парка. Одна из них, широкая, названа Аллеей Героев,  вдоль неё, с левой стороны, портреты одиннадцати Героев Советского Союза – пошехонцев, первым – портрет Александра Игнатьевича Королёва. Эта аллея, как и другие, приводит к памятнику. Он на большом низком пьедестале из гранитных плит, невысокий и широкий, схожий с отвесной скалой, отглаженной веками и непогодой. Слева на развёрнутом как знамя светлом щите фигуры семи братьев, – они стоят плечом к плечу, справа – фигура скорбящей матери. Перед памятником горит Вечный огонь.
	Необходимое материально-техническое обеспечение – транспорт для передвижения при проведении маршрута, компьютерное оборудование (проектор, ноутбук).
	Механизмы реализации проведения маршрута – экскурсии, рекламная информация на школьном сайте,  через ЦДТ «Эдельвейс» г. Пошехонье.
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